

## 华盛顿特区安保措施升级

从上周六开始,华盛顿特区已全面进入就职典礼前的警戒状态。当地时间20日当天,华盛顿特区的安保措施进一步升级,多个区域道路从零点开始封闭,部分地铁站和入口也被关闭,甚至有些连接弗吉尼亚州和华盛顿特区的桥梁也将暂时关闭。

## 就职典礼筹款1.7亿美元

多家美媒披露,特朗普就职典礼筹款“打破了所有纪录”,达到史无前例的1.7亿美元。

英国《独立报》根据美国联邦选举委员会的记录进行了纵向比较:拜登的总统就职委员会筹集到了6200万美元;特朗普首次当选总统后,其就职委员会筹到了1.06亿美元。

美媒称,专门为策划特朗普就职典礼相关活动所设立的“特朗普-万斯就职委员会”是一个“非盈利实体”,所以可以接受“无限捐款”。

美媒分析称,自2024年底特朗普锁定大选胜局,并接连赢得国会两院的控制权后,不少捐助者纷纷开出大额支票,以寻求改善与特朗普的关系。

据美国有线电视新闻网(CNN)介绍,提供大额捐款的人将有机会在就职典礼期间和新总统与政府高级官员进行交流,而且“捐得越多、好处越多”。

有分析指出,这些热心捐款者面临着不同的境况,希望与特朗普建立更好的关系,解决公司面临的难题,或是期待从中获利。

英国《独立报》指出,2024年底,特朗普曾暗示不会排除执行反垄断措施。而当前,谷歌公司、亚马逊和Meta等科技公司正面临着反垄断诉讼。

在人工智能赛道上,OpenAI首席执行官奥尔特曼过去曾批评过特朗普,但最近表示,“特朗普总统将带领我们的国家进入人工智能时代,我热切地支持他的努力,确保美国保持领先地位。”

初创公司Perplexity也表示除了捐款,还将向特朗普政府提供其高级软件的免费版本,成为新政府的“好伙伴”。

英国广播公司(BBC)注意到,接连遭遇安全质量危机的波音公司,目前正在建造下一代美国总统专机“空军一号”。特朗普在第一个任期内,曾迫使这家飞机制造商重新谈判,称最初的合同太昂贵。

除此之外,CNBC还指出,由于特朗普誓言改革美国经济政策,一些顶级首席执行官和企业“似乎急于改善与特朗普一度冷淡的关系”。

2024年12月中旬,特朗普曾在一场发布会上称,“在我的第一个任期内,每个人都与我作对。而这一次,每个人都想成为我的朋友。”

美国新闻网站《每日野兽》称,长期以来,美国总统就职典礼一直吸引着企业和特殊利益集团,他们付出金钱与新政府的权力掮客接触。

## / 声音 /

## 特朗普称希望上任100天内访华

1月20日,外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者问,据报道,特朗普称希望在上任后100天内访华。发言人对此有何回应?

毛宁表示,中方愿意同美国新政府一道,在两国元首的战略引领下,本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则,保持沟通、加强合作、妥善管控分歧,推动中美关系在新的起点上取得更大进展。

特朗普



**当地时间20日宣誓就任美国总统  
上任首日将签署超百项行政命令**

# 特朗普 2.0时代 开启

当地时间20日中午,美国当选总统、共和党人唐纳德·特朗普在美国首都华盛顿哥伦比亚特区举行的就职典礼上正式宣誓就任美国第47任总统。由于华盛顿特区预计出现严寒天气,他的就职典礼将改为在室内举行。特朗普19日说,他将在20日宣誓就职后的“几个小时内”推翻拜登政府的多项行政令。



## / 关注 /

### 特朗普:将推翻拜登多项行政命令

除去典礼本身的仪式安排,特朗普上任后发布哪些行政命令,成为美国媒体广泛讨论的话题。特朗普19日下午在首都华盛顿特区第一资本体育馆举行的集会上说,拜登政府的每一项“激进而愚蠢”的行政命令,在他宣誓就职后的几小时内都会被废除。他还称,自己的上任将结束“美国衰退的四年”。

据美国多家媒体分析,特朗普将在就职当天签署超过100项行政命令。这些行政命令预计涵盖多个领域,备受关注的包括:

在移民领域,特朗普预计将恢复其第一任期未实施的部分强硬政策,包括宣布国家紧急状态、实施旅行禁令、正式重启移民保护协议的进程,并将墨西哥贩毒集团列为外国恐怖组织。

在政府结构方面,特朗普已表示,他将成立一个“对外税务局”负责征收关税、税费和所有来自外国的收入。特朗普曾表示将普遍加征关税,包括对从加拿大和墨西哥进口到美国的所有产品征收25%的关税。同时,特朗普还将正式设立美国政府效率部,并推出与多样性、公平性和包容性相关的政策。

在能源领域,特朗普预计还会发布涉及管道建设、海上钻井等政策,并解除液化天然气出口禁令。他还可能宣布美国将重新退出《巴黎协定》,成立国家能源委员会,并宣布国家能源紧急状态。专家预计,这些行政命令将面临法律挑战。

## / 链接 /

### TikTok关停后又恢复使用

特朗普19日说,他20日将发布一项行政令推迟短视频社交媒体平台TikTok禁令生效时间,此前任何帮助维持TikTok运营的公司将不承担法律责任。

特朗普当天在社交媒体上发文,呼吁各公司不要让TikTok处于停止运营状态。特朗普说,他将于20日发布一项行政令,推迟TikTok“不卖就禁用”的法律生效时间,以便达成一项协议,确保国家安全。该行政令还将确认,在发布行政令前,任何帮助维持TikTok运营的公司将不承担法律责任。

TikTok于美国东部时间18日22时30分(北京时间19日11时30分)左右关停了对美用户服务。TikTok母公司字节跳动旗下多个应用软件几乎同一时间停止在美服务。当地时间1月19日,TikTok在社交媒体平台X上发表声明称,正在恢复对美国用户的服务,并将与特朗普合作制定一项长期解决方案,让TikTok继续“留在美国”。

## / 延伸 /

### 拜登“预防性”赦免福奇等人

即将卸任美国总统的拜登20日宣布,“预防性”赦免美国国家过敏症和传染病研究所前所长安东尼·福奇、前美国参谋长联席会议主席马克·米利及“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等人,以防止特朗普政府上台后对他们进行报复。

拜登在一份声明中说,“在一些案件中,有些人甚至受到刑事起诉威胁”,这些人“不应该成为不公正和政治动机驱动的起诉目标”。

本文图据新华社、央视新闻



这是1月18日在美国华盛顿拍摄的国会大厦。